



烟台大学学报

国内统一刊号: CN37-0812/(G)
主办:中共烟台大学委员会
出版:烟台大学学报编辑部
山东省优秀报纸

守信 求实
好学 力行

YANTAI UNIVERSITY NEWSPAPER

总编辑:亓健生
电子信箱:qjs@ytu.edu.cn
http://ytu.cuepa.cn
2021年1月4日 第612期



勇立潮头 逐梦前行

烟台大学 2021 年新年献词

党委书记 张伟 校长 郭善利

老师们、同学们、校友们、朋友们:

新年好!
此时,刚刚经历了风雪洗礼的烟台大学,已迎来了2021年的第一缕曙光。银装素裹的美丽烟台,正焕发着勃勃生机,与各位一起满怀憧憬地拥抱新年的到来。在此,我们向大家送上美好的新年祝福!祝大家幸福安康、诸事顺遂!

刚刚过去的2020年,对于世界和中国,以及学校和我们每个人而言,都是极不平凡的一年。

一场百年来全球最严重的传染病大流行,新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件,让我们经历了一次惊心动魄的抗疫大战,艰苦卓绝的历史大考。面对突如其来的严重疫情,党中央统揽全局、果断决策,团结带领全国各族人民风雨同舟、众志成城,取得了抗击疫情伟大斗争的重大战略成果,以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概,铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。此一役,红旗漫卷,淬火成钢!

这一年,我们在疫情面前经受了重大斗争的严峻考验。

农历庚子新年前后,在疫情防控阻击战全面打响的第一时间,我校许多教职员工就已告别他们史上最漫长寒假,站上了疫情防控的责任岗位。那段时间以来,学校办公楼、学院办公室、校园门卫点、后勤服务站、烟大校医院、学生工作的QQ群、线上教学的直播间、科技研发的实验室、重大工程的建设地、扶贫攻坚的最基层、舆论宣传的阵地上……到处都有烟大

教职员恪尽职守、辛勤忙碌的身影。

当终于迎来返校复学时,在机场、车站、码头、校门、宿舍楼等各个地点,440余名教职员化身接站员、安检员、卫生员、服务员、送餐员、司机、搬运工……无论清晨还是深夜,骄阳还是风雨,都会确保返校学生平安顺利归来,并让其感受到“举家式迎接”的温暖。

曾因疫情阻隔在祖国各地的烟大学子们,也以家国同心的高尚情怀,身穿“志愿红”奔波在乡村社区、城市街道的第一线,化身“科普员”活跃在抵制谣言、传播科学的最前沿,用“手中笔”记录并讴歌着每一个感动人心的战役瞬间,以“最美歌声”传递着“远距离拥抱”的脉脉温情与坚定信念。

还有让我们引以自豪的烟大校友,他们身着“天使白”“橄榄绿”“守护蓝”……逆行出征,“疫情不退我不退”;他们投身科研攻关的主战场,与病毒赛跑,“病毒不休我不休”;他们慷慨解囊,传递爱心与力量,“哪里需要光我就把光送到哪里”……

这一年,我们在做好疫情防控的同时,跑出了高质量发展的加速度。

年初,我们围绕烟台大学高质量发展实施意见中的九项工程成立九个工作专班,以“系统化”的工作思维与“闭环式”的工作要求,全面推进党建思政引领、本科质量提升、育人体系深化、学科建设突破、师资队伍优先、科学研究创新、校地校企合作、民生改善幸福、管理服务强化等九项工程深入实施,高水平大学建设的步伐明显加快。

在今年全省“双高”的激烈竞争中,我们成功入选山东省高水平大学建设行列,并有两个

学科进入山东省高水平学科建设之列,向着高质量发展的战略目标迈出了关键而坚实的一步,学校由此进入新的发展阶段。

此外,我们还成功获批了项目博士后招收资格,连续第二年在省属事业单位绩效考核中获评优秀,ESI全球前1%学科达到3个,入选国家知识产权试点高校与省科技成果转化综合试点单位,2项成果获教育部第八届高校人文社科研究优秀成果奖,发起成立山东首个区域性研究生教育联盟,通过“双创工作”大力推进基层党建创新提质,备受关注的开发区科教园区顺利完成项目规划、招标及土地规划调整等工作,即将开工建设。

这一年,我们在推进高质量发展的同时,注重提升广大师生的获得感、幸福感。

我们修订绩效工资实施意见,完善知识价值为导向的分配激励机制,教职工投身事业发展的积极性和创造性进一步调动。我们注重引才更重育才,深化新入职教师培养机制,成立青年创新人才协会,为“青椒”的成长发展提供更加营养肥沃的沃土。

我们整体改造了逸夫和承先两座图书馆,全新的布局、先进的设施、优雅的环境,让图书馆不再仅是藏书借阅中心,也成为广大师生乐于“泡”在其中的研学与文化中心。

我们大力改造了室外运动场地,10片网球场、14片排球场和20片篮球场全部铺上了崭新的弹性面层,并安装了照明灯光,专业化的灯光球场进一步燃起了全校师生的运动激情。

我们全新改版了校园网主站,启用了一站式网上办事服务大厅,加装了校园直饮水和学生公寓洗浴设施,对校园道路和绿化景观进行

了综合提升。建筑面积3.7万余平方米的综合实验中心顺利竣工,2021年将完成装修投入使用。

“物有甘苦,尝之者识;道有夷险,履之者知。”回首2020这极不平凡的一年,我们在挑战中收获了成就,更收获了自信;我们在行进中经历了风雨,更经历了成长;我们在发展中抓住了机遇,更开辟了新局。

革命先驱李大钊同志曾说:“黄金时代,不在我们背后,乃在我们面前;不在过去,乃在将来。”

时光穿越百年,此时我们已站在注定更加不凡的2021年:伟大的中国共产党将迎来百年华诞的历史时刻,党的十九届五中全会擘画的发展蓝图进入开局之时,全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标即将实现,全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程即将开启。展现在我们全体烟大人面前的,是一段更加波澜壮阔的航程,是一片更加灿烂浩瀚的星辰。

老师们、同学们!
诞生于改革开放时代大潮的烟台大学,传承着北大清华的基因血脉,寄托着胶东人民的深情厚望,建设高水平大学、服务地方经济社会发展是我们矢志不渝的初心与使命,实现高质量发展是新时代交给我们的责任与答卷。让我们永远铭记这极不凡的2020,带着心中共同的中国梦与烟大梦,继续以坚定的信念、无畏的勇气、实干的精神、追赶的姿态,在风云激荡中挺立潮头,在勇毅笃行中破浪前行,去谱写我们更加不凡的2021新篇章吧!

弄潮儿,当始终勇立潮头!

山东省首个区域性研究生教育联盟在烟大成立

本报讯 2020年12月18日上午,烟台研究生教育联盟成立仪式暨研究生教育高峰论坛在烟台大学举行,全国研究生教育专业学位委员会主任委员、清华大学教育研究院党总支书记刘惠琴,北京大学研究生院常务副院长姜国华受邀参加并作专题报告,清华大学研究生院副院长肖曦在线作专题报告。烟台大学校长郭善利主持联盟成立仪式,副校长郝曙光主持研究生教育高峰论坛。

该联盟由烟台大学倡议,鲁东大学、滨州医学院、山东工商学院、中国科学院烟台海岸带研究所、哈尔滨工程大学烟台研究院、中国农业大学烟台研究院积极响应共同发起成立,旨在充分发挥烟台研究生教育院校各自优势特色,凝聚发展合力,推动区域研究生教育高质量发展,提高研究生教育服务区域经济社会发展能力。

成立仪式上,联盟单位代表共同签署了创盟确认书。烟台市副市长李波到场见证并为首届联盟理事长单位烟台大学授联盟杯。据悉,该联盟将坚持“共创、共建、共担、共享”的原则,围绕烟台高校研究生教育质量提高的路径举措、服务区域经济社会发展需求,加强与北大和清华在创新人才培养与科技创新等领域的合作,深化研究生培养各环节的合作互助,探索科教融合协同创新与协同育人新机制,加强导师队伍建设,加强研究生之间的校际交流,研究生教育领域国际交流等多个方面开展深入合作,以期实现烟台研究生教育质量与服务区域经济社会发展能力的全面提升。亓健生

学校获两项教育部高等学校人文社科研究优秀成果奖

本报讯 日前,教育部第八届高等学校科学研究优秀成果奖(人文社会科学)评选结果正式公布,烟台大学崔明德教授撰写的《中国古代北方少数民族迁徙方向及特点》和齐爱军教授撰写的《我国马克思主义新闻理论体系建构的知识演进路径考察》荣获著作类二等奖,学校获奖数量和层次位居省内高校前列。

第八届高等学校科学研究优秀成果奖(人文社会科学)共评选产生奖励成果1539项(含香港、澳门高校获奖成果),其中著作类1241项,含一等奖152项、二等奖783项;咨询服务报告77项,含一等奖10项、二等奖47项;普及读物奖20项,青年成果奖201项。评选范围为2014年1月1日至2017年12月31日期间的著作、论文、咨询服务报告及普及读物。

教育部高等学校科学研究优秀成果奖(人文社会科学)是“高等学校哲学社会科学繁荣计划”的重要内容,是教育部为表彰和奖励全国高校哲学社会科学工作取得的成绩,激励广大科研工作者严谨治学、勇于创新、锻造精品,推动高校哲学社会科学繁荣发展的一项重大举措。该奖自1995年首设以来,一直是我国人文社会科学领域最具公信力和影响力的奖项。近年来,烟台大学高度重视人文社会科学研究,提供了良好的学术氛围和充足的资源保障,已连续多年有多位老师的成果获得该奖。张戈



12月23日晚,烟台大学原创舞剧《地雷战》暨2021年新年音乐会在烟台胶东剧院上演。上半场的原创舞剧《地雷战》让观众的心绪回到那段激情燃烧的岁月。下半场,音乐舞蹈学院师生通过管弦交响乐、女生合唱、钢琴独奏、鼓乐合奏、男女声独唱和多重唱、琵琶阮重奏等多种音乐表现形式,献上了一场充满家国情怀的新年音乐会。文/亓健生 图/袁兆军

烟台大学 2020 年十大新闻事件新鲜出炉!



详见第4版

学校入选山东最佳社会声誉高校与最具影响力教育政务融媒体榜单

本报讯 2020年12月25日,由山东省互联网传媒集团主办的2020山东教育品牌建设与传播管理研讨会在济南召开。会上发布了2020山东最佳社会声誉奖和2020山东最具影响力教育政务融媒体两项榜单,烟台大学获“2020山东最佳社会声誉高校”与“2020山东最具影响力教育政务融媒体”两个奖项。

“2020山东最佳社会声誉奖”榜单排名较为客观地反映出各地市教育局和省内各高校在信息公开、对外宣传、文化建设和舆情管理等方面的综合成绩。该榜单分为山东最佳社会声誉教育政务品牌、最佳社会声誉高校、最佳社会声誉技师学院三个子榜单。烟台大学入选“2020山东最佳社会声誉高校”。

“2020山东最具影响力教育政务融媒体”榜单较为完整地反映出各地市教育局和省内高校政务新媒体的传播力、成熟度和影响力。该榜单分为“地市教育局榜”“本科院校榜”“高职院校榜”“民办院校榜”“技师院校榜”五个分榜单。烟台大学在“本科院校榜”中位列省属本科高校第3名。刘柏君

责任编辑:孙艳 电子信箱:sunyan@ytu.edu.cn